

热点聚焦

□胡唯敏

印度缘何频频发生恐怖袭击事件

从11月26日晚开始，位于印度西海岸的经济中心孟买市再一次笼罩在巨大的恐怖阴影之中。位于孟买市中心的火车站、酒店、电影院和政府机构等近10个场所同时遭到武装分子的恐怖袭击，截止到28日，已造成140余人死亡，300多人受伤。

两年前，也是在孟买市，在大批市民上下班乘坐的火车上发生了剧烈爆炸，共造成200多人死亡。然而与以往不同的是，这次在孟买发生的恐怖袭击不再采用偷藏炸弹的方式，也不再单独针对平民，而是由武装分子手持武器直接攻击民用目标。袭击目标中包括两座印度最著名的五星级饭店——泰姬玛哈饭店和奥贝罗伊饭店。蒙面歹徒们采取了手持自动武器，冲进饭店面对无辜者直接扫射的疯狂做法。

人们立即意识到，这起孟买恐怖袭击并不是孤立的事件。此前，印度首都新德里等地接连发生了多起恐怖爆炸事件，特别是9月13日发生的连续爆炸事件竟发生在新德里市中心最繁华的商业区。随后的10月30日，印度东北部阿萨姆邦的最大城市高哈蒂再次发生连环爆炸事件。这几次爆炸都造成了数十人丧生，多人受伤。据统计，自年初至今，印度已发生近800起恐怖事件，超过前3年发生恐怖事件数的总和。

关于印度恐怖袭击事件频发的根源，分析人士认为主要是以下几方面原因造成的：

首先，印度多民族、多宗教间的矛盾冲突加剧。印度是一个多民族、多种族、多宗教的国家。80%以上的居民为印度教徒，但全世界所有的主要宗教几乎都在印度，特别是占

人口12%左右的穆斯林教徒在印度占有重要地位。在印度数千年的发展历史上，宗教教徒间的流血冲突始终伴随着印度社会的发展过程。英国曾经一度统治整个南亚次大陆，当年的英属印度包括了今天的印度、巴基斯坦和孟加拉国三个国家。英国殖民者一手策划的印、巴分治以及后来的三次印巴战争，加剧了印度教和穆斯林教这两大宗教之间的冲突。因此，宗教矛盾始终是印度国内局势动荡不安的主要因素。同时，要求独立、分离的势力也是印度国内暴力冲突产生的根源之一。

其次，贫富两极分化严重。由于复杂的历史和社会原因，印度内部的贫富差距又与宗教、种族等因素交织纠缠在一起；同时，这种经济上的不平等现象又与更加复杂的国际因

素相结合，从而为恐怖主义的产生、发展及暴力活动不断发生制造了适宜的温床。

另外，面临日益严峻恐怖形势，印度反恐措施显得滞后，对恐怖主义势力打击不力也是印度各地恐怖袭击事件不断发生的一个直接原因。近年来，尽管不断有极端主义组织宣称对恐怖袭击事件负责，但印度安全机构迄今却仍未能将恐

怖分子抓获并绳之以法。印度总理曼莫汗·辛格27日表示，政府将改革和加强警察部门与情报部门，并将成立一个高效的联邦调查机构，专门负责调查恐怖袭击事件。印度民众衷心希望这一计划能够尽早实现，对恐怖分子产生震慑，使人们能够从不断遭受恐怖袭击的惊恐中解脱出来。

孟买警方说反恐行动进入收尾阶段

新华社孟买11月28日电(记者周立)

印度孟买恐怖袭击发生40小时后，当地警方28日表示，清剿恐怖分子的行动已进入



□陆永江 张冬梅

海外传真

曼谷两机场实施紧急状态法

泰国总理颂猜27日宣布，在反政府示威者占领的曼谷两座机场——素万那普机场和廊曼机场实施紧急状态法。这一举措能否解决泰国目前的政治危机令人关注。

当天下午，在泰国北部清迈举行的“内阁流动会议”就如何解决当前国家政治危机进行了长时间磋商。当晚21时，泰国总理颂猜向全国发表电话讲话时宣布，内阁会议决定在素万那普机场和廊曼机场实施紧急状态法，以尽快使国家恢复正常。他说，两个机场被迫关闭将给国家经济带来重大损失，估计每天损失不少于1000亿泰铢(1美元约合34泰铢)，同时将严重影响民众正常生活和国际社会对泰国的信心。

两天来，泰国民事法院先后发布两道命令，要求13名人民民主联盟(民盟)主要领导人带领示威者撤出素万那普机场和廊曼机场。但民盟主要成员表示，民盟不会停止占领上述两个机场，并将对法院决定提出上诉，针对政府将在廊曼机场和素万那普机场实施紧急状态法，民盟领导人表示，一旦警方派员“镇压”，民盟将抗争到底。

民盟自24日起发动大规模反政府示威活动，先后阻挠国会会议、占领廊曼机场的总理临时办公所，直至25日起占领素万那普国际机场，造成机场被迫关闭，3000多名旅客滞留机场。而在27日凌晨，民盟示威者又占领廊曼机场候机楼，造成廊曼机场也随之关闭。民盟领导人27日直接呼吁军方发动军事政变，推翻颂猜政府。

值得关注的是泰国军方的态度。军方实权人物——陆军总司令阿努蓬26日建议颂猜总理解散国会下议院，并尽快举行新的大选；同时民盟应撤出机场，并停止一切示威活动。但是，对立双方都表示不接受阿努蓬的建议。分析人士认为，如果颂猜政府使用武力进行清场，很有可能造成流血冲突，也将加大发动军事政变的可能性。

27日，60多名来自执政党联盟的议员在

曼谷联合举行新闻发布会，呼吁总理颂猜对民盟采取果断措施，支持前总理他信和现政府的泰国反独裁民主阵线负责人当天也宣布，如果政府在近几天内不对民盟采取执法行动，该组织将动员支持者发起反民盟行动，这些力量无疑制约着军队再次发动军事政变的可能性。

分析人士认为，在目前的情况下，泰国政局未来的走向引人关注。目前，泰国政府和民盟方面均表示不接受提前举行大选这一建议，同时，泰国政府和民盟之间的积怨仍然很深，且双方的冲突持续时间长，示威活动逐步升级，并伴随着爆炸案暴力事件出现，使得双方的矛盾更难以消解。

值得注意的是，民盟示威活动的升级、特别是占领机场的过激行为引起了社会各界人士的反对和担忧。做为东南亚地区的重要航空枢纽，素万那普机场的关闭影响巨大。机场关闭事件严重影响了泰国正值旺季的旅游经济，同时也使泰国的国家形象受损。泰国旅游界人士指出，此次素万那普机场关闭事件将严重打击国家旅游业，初步预计造成的损失将超过1000亿泰铢(1美元约合34泰铢)。

同时还将影响百姓生活，引发不良连锁反应，这对泰国应对当前金融危机无疑会产生负面影响。目前已有很多国家发布针对泰国的旅游警告。中国目前滞留在曼谷的内地居民有

1000多人，香港同胞500多人，澳门同胞约20人，台湾同胞1200多人。经过中国泰国大使馆和泰国机场的协调，这些中国公民已被妥善安置到泰国酒店。中国使馆官员表示，目前因泰国局势发展不明朗，因此还无法确定机场何时才能重新开放，希望中国公民注意安全、耐心等待。一旦情况好转，使馆将尽快协调航空公司安排滞留公民回国。

下图为11月28日在泰国首都曼谷的素万那普国际机场外，反政府示威者正为占据机场的抗议者烧开水。肖立供图



泰国总理解除国家警察总监职务

据新华社曼谷11月28日电(记者凌朔张秋实)泰国总理府发言人纳塔武28日傍晚宣布，泰国总理颂猜已下令解除国家警察总监帕差拉瓦的职务，由国家警察总督察巴贴代理总监职务。

据此前媒体报道，帕差拉瓦被调到总理府担任“某一非重要职务”。

帕差拉瓦突然被解职的消息传出后，

□许欣

欧盟出重拳拯救实体经济

欧盟委员会26日公布了一项总额高达2000亿欧元的经济刺激计划，旨在通过协调各成员国经济政策来拯救日渐衰退的欧洲实体经济。分析人士指出，由于欧盟成员国经济发展状况不尽相同，各国受金融危机影响程度也不同，欧盟委员会提出的这一计划能否得到各成员国的批准以及能否顺利实施，目前尚不明朗。

根据该计划，欧盟将在未来两年内在市场投入2000亿欧元的资金，以刺激经济发展，相当于整个欧盟地区国民生产总值的1.5%。其中有1700亿欧元要靠各成员国的预算来实现的，欧盟和欧洲投资银行负责剩下的300亿欧元的资金，但该计划并没有明确各成员国所要做出的预算额度。另外，计划还敦促欧洲中央银行再次下调其主导利率，并呼吁各成员国政府“灵活”执行《欧洲稳定与增长公约》中对政府预算赤字不得高于其国内生产总值3%的规定。同时，计划还建议对欧洲汽车行业提供50亿欧元的财政支持，重点发展绿色环保汽车的研制。

在成员国层面上，欧盟委员会建议各成员国政府暂时提高失业救济金的额度，延长领取失业救济金的时间；减少低收入者的税负负担，同时降低雇主为其员工支付的社会保险的额度；为企业提供低息贷款并进行国家担保；暂时减少增值税额度以刺激消费；欧委会承诺在明年3月出台政策减少高密集劳动企业的增值税率。在欧盟层面上，欧盟将拿出50亿欧元的资金在今后两年内加大投资交通运输基础设施建设以及改善欧洲宽带网络的建设；将欧盟结构基金付款额度提高到63亿欧元，更有效的支持落后地区或产业衰退地区的经济发展与产业结构调整。

欧盟委员会主席巴罗佐当天对新闻界表

示，特殊的时期需要特殊的政策，欧洲需要对其实体经济进行调整。他表示，欧洲公民的工作和福利正在受到威胁，而这项大胆的经济刺激计划可以在短期内创造数以百万计的工作岗位，而有针对性和临时性的财政刺激方案将有助于欧洲经济重新走上正轨。代表欧盟企业利益的欧洲工商联合会26日也发表声明，对欧委会的经济刺激计划表示欢迎，并希望欧盟能够采取更有力度的政策挽救实体经济。

按照此项计划，欧盟成员国平均需拿出相当于本国国内生产总值1.2%的资金用于振兴本国经济，但是，由于各国的经济实力以及受金融危机冲击的程度不同，因此各成员国政府对欧盟的此项计划持不同态度。英国、西班牙明确表示支持统一行动，但部分国家如德国和捷克等则拒绝出力。德国认为，欧盟刚刚推出500亿欧元经济刺激计划，如果再出资，会让那些尚未在本国采取行动的成员国捡了便宜。捷克认为，在欧盟成员国中，捷克经济受金融危机冲击相对较小，不肯花钱替他人“消灾”。波兰则表示，减少增值税不是波兰政府明年刺激经济的选项，波兰更倾向于削减其它税率及减少预算赤字。

欧盟委员会希望此项计划能为协调各国的行动提供统一框架，最大限度地发挥各国经济刺激举措的潜力，形成规模效应，并避免相互干扰。分析人士认为，欧盟各国上一轮的经济刺激计划收效甚微，贷款继续紧缩使金融危机迅速向实体经济蔓延，实体经济的萧条又影响到就业和消费，而需求疲软又将进一步加重实体经济的衰退。据悉，下月召开的欧盟冬季首脑会议将对欧委会的这项计划进行审议，市场也期待着能够为更好的抵触经济寒冬得到政策支持。

国际随笔

□于冰

打“达赖牌”捞不到任何好处

一直以来，西方一些政客对达赖情有独钟，屡次打出“达赖牌”向中国主流民意叫板。而目前作为欧盟轮值主席的法国总统萨科齐就是这些政客中的“佼佼者”。今年在北京奥运会前，萨科齐曾闹出借奥运打“达赖牌”风波，从而造成中法关系的严重倒退，但到头来，萨科齐还是放弃了与达赖会面，讪讪地参加了北京奥运会，总算挽回了一点面子，虽不十分体面，却也算无伤大雅地找了个台阶。

但萨科齐是个不甘寂寞的人，他的行为处事总给人浪漫有余、理性不足之感。此次他高调宣布将于12月6日在波兰会见达赖，似乎“政治作秀”成分占了很大比重。从国际大环境看，目前全球正处于金融风暴席卷之时，美国金融危机愈演愈烈，已拖累全球经济；全球经济的另一支柱欧元区也已宣布进入15年来的首次衰退。萨科齐此时应把全部精力用在抓紧作为欧盟轮值主席最后一个来月时间，带领欧盟找到应对金融风暴的良策。退一步说，他也应该看到，中国由于拥有世界第一、高达两万亿美元的外汇储备，既可自保，更可为解决金融危机助一臂之力。保持良好的欧中关系，对欧元区国家来说，有百利而无一害。谁都明白，这个时候触怒中国将是多么不明智。萨科齐如此不按常理出牌，令人十分费解。

如果仅仅以欠考虑来解释萨科齐欲见达赖之举，那就太低估他的智商了。萨科齐尽管浪漫有余、理性不足，但也深知会见达赖的后果。其实这其中，萨科齐有很“深”的算计。萨科齐自从登上法国总统宝座，就想要把法国打造成世界强国；金融危机全面爆发后，法国损失较小，于是一向梦想以二流国家实力发挥一流国家影响的法国认为时机来临，自我膨胀，锋芒毕露，想以此获得“世界领袖”的头衔。所以萨科齐借伊拉克战争、金融危机向美国叫板；靠“里斯本条约”整合欧洲、调和俄格冲突；在会见达赖问题上与德国总理默克尔互抢风头；此其一。另外，他执政以来，在法国国内失去了着力点，再加上金融风暴席卷全球，事实上达赖已无奈地被边缘化了，萨科齐却在此时抓住这张废牌当王牌打，要主动会见达赖，完全是自找麻烦，且徒劳无功。萨科齐对达赖，完全是在政治上和领土完整，涉及中国的核心利益，它是一个国家是否分裂的问题。在这个大是大非问题上，中国主流民意与政府是一致的，即必须坚决捍卫主权和国家尊严；这是无论什么政府都必须捍卫的最起码底线。萨科齐的不高明恰恰在于他试图挑战中国的主流民意，这是在“玩火”，如果他不悬崖勒马，中法关系将严重受损，甚至在其任内都难以弥合。

申旭

新闻观察

驻伊美军地位协议尚留三大疑问

虽然协议明确规定驻伊美军应在2012年前全部撤出伊拉克，并且没有附加其它条件，但美国的一贯态度是根据伊拉克当时的实际情况来决定是否撤军，美国总统奥巴马最近也做过类似表态。而对于伊拉克局势来说，尽管“基地”组织在伊拉克内的恐怖活动已大幅减少，但由于坚决反对美国继续驻军至2011年，近来忠于反美什叶派领袖萨德尔的支持者却活动频繁，这意味着伊拉克方面通过该协议已经基本不存在问题。

其次，在该协议获得伊总统委员会和全民公决一致通过后，驻伊美军是否能严格执行这一协议也是疑问之一。事实上，这份协议中至少有两点内容让人怀疑美军能否认真执行，即美军在2012年前撤军和禁止美军利用伊拉克领土对伊邻国发动袭击。

此外，该协议规定禁止美军利用伊拉克领土对伊邻国发动袭击，但此前美军已在10月底飞往空袭叙利亚与伊拉克边境村庄的先例，加之美国与伊朗关系长期不睦，并一直指责伊拉克的另一邻国伊朗涉嫌向伊拉克武装

分子输送武器，因此，人们普遍怀疑美国能否完全遵守协议中禁止利用伊拉克领土攻击伊邻国的条款。

第三，这份协议如果最终得以全部实现将对中东形势产生什么影响也是舆论关注的问题之一。如果美军最终在2012年前全部撤出伊拉克，将是对美国在中东利益的沉重打击。美国2003年发动伊拉克战争的目的是通过推翻萨达姆政权，政治上控制伊拉克，军事上控制伊拉克这个中东地区战略要冲，西制叙利亚，东制伊朗，并在经济上控制中东石油资源，为自己的大中东战略服务。但这场战争最终以美军撤军的形式收场，不仅将使美国全面控制伊拉克进而控制中东的计划泡汤，更重要的是证明了美国以强大的军事、经济实力主导单极世界的企图是不得人心的。



韩国信奉基督教的民众超过一半人口，所以圣诞节是他们一年中最隆重的节日。图为11月26日在龙仁一家游乐园里，参加圣诞老人培训班的工作人员把圣诞老人帽抛向空中。

肖立供图

韩朝铁路中止运行

新华社首尔11月28日电(记者干玉兰)

韩国统一部28日说，往返于韩朝军事分界线两侧之间的韩朝铁路货运列车在完成当天的运输后返回韩国都罗山火车站，中止运行。

同时，由韩国现代峨山公司运营的朝鲜开城旅游项目也在210名游客当天完成开城一日游返回韩国后暂停。韩国统一部还说，应朝鲜要求，1000余名常驻朝鲜开城工业园区的韩方人员当天下午陆续经陆路撤回韩国，其中包括常驻开城南北经济合作协商议事处的9名工作人员。目前韩朝双方还在就12月1日后韩方可常驻开城工业园区的人数进行磋商。

连接韩国汉山站至朝鲜板门店站之间的货运列车于2007年12月11日正式开通，实现了韩朝56年来的首次日常列车运行，货运列车每天在韩朝之间往返一次。

自韩国总统李明博今年2月上任后，韩朝关系趋于冷淡。11月24日，韩朝将军级会谈朝方代表团团长宣布了包括驱逐朝鲜开城工业园区和金刚山旅游区的部分韩方人员和车辆、中断开城旅游、禁止韩朝铁路通行、限制韩方人员进出开城和金刚山等在内的5项有关朝韩关系的措施。这些措施将从12月1日起实行。